



首页 → 界内快讯

科学、技术、工程伦理与和谐社会建设学术研讨会暨科学技术与工程伦理专业委员会成立大会综述

科学、技术、工程伦理与和谐社会建设

学术研讨会暨科学技术与工程伦理

专业委员会成立大会综述

2008年5月3日至4日,科学、技术、工程伦理与和谐社会建设学术研讨会暨科学技术与工程伦理专业委员会成立大会在大连理工大学举行。会议由中国自然辩证法研究会科学技术与工程伦理专业委员会(筹)主办,大连理工大学承办。

科学技术与工程伦理专业委员会学术顾问李伯聪教授、刘则渊教授、陈凡教授、张华夏教授、杜治政教授;专业委员会(筹)副主任朱葆伟教授、曹南燕教授、丛杭青教授、叶平教授、赵明杰教授;日本神户大学大学院羽地亮教授,以及来自全国各地高校、科研单位的50余名专家学者出席了大会。

专业委员会(筹)主任、大连理工大学王前教授主持了会议,并汇报了中国自然辩证法研究会科学技术与工程伦理专业委员会的筹备情况。

中国自然辩证法研究会名义副理事长陈凡教授代表全国研究会在会上致辞。他说,近年来,科学技术与工程伦理学术领域围绕科学、技术、工程伦理与和谐社会建设,开展深入研究,取得了丰硕成果。大连理工大学在这方面学术研究气氛浓厚,在国内享有盛誉,在国际上也很有影响,特别在技术哲学与技术伦理研究方面卓有成效。科学技术与工程伦理专业委员会秘书处设在大连理工大学,无疑会极大地推动这方面研究工作的深化。希望专业委员会成立后,既注重学术研究的本土化,体现中国特色,又不断走向国际化。相信通过此次会议交流,我国科学技术与工程伦理研究一定会越做越好。

大连理工大学党委副书记邵龙潭代表学校向光临会议的各位专家学者表示热烈欢迎。他指出,科学技术与工程伦理研究是目前学术界的热点问题,也是全社会关注的热点问题。当代科学技术的发展极大地提高了人类改造自然的能力,同时也带来了一系列新的伦理问题,涉及科学伦理、技术伦理、工程伦理、环境伦理、生命伦理等许多领域。积极探索,认真研究,及时回答解决这些问题,推动科学技术的健康发展,避免负面影响,是理论工作者应尽的责任。这次研讨会的召开非常及时和必要,使我们能够了解到许多著名专家学者在科学技术与工程伦理研究方面的深刻见解。大连理工大学作为科学技术与工程伦理专业委员会的挂靠单位,将大力支持专业委员会的工作,为积极促进我国科学技术与工程伦理研究的发展做出应有的贡献。

大会开幕式后安排了三场主题报告。《哲学研究》常务副主编朱葆伟教授的报告题目是“科学伦理的几个问题”。中国科学院研究生院李伯聪教授的报告题目是“工程中的伦理学问题和伦理学意识”。中国工程院院士、大连理工大学王众托教授的报告题目是“对网络伦理的一些思考”。这三场报告引起了与会者热烈的反响和广泛的讨论。

大会还以“科学与研究伦理”、“工程与技术伦理”、“环境与生命伦理”三个专题进行了分组研

讨。

在“科学与研究伦理”专题研讨会上，清华大学曹南燕教授做了题为“关于科研诚信的若干问题”的报告；中山大学张华夏教授做了题为“目的手段分析与科学伦理价值命题的真理性”的报告；武汉理工大学杨怀中教授做了题为“科技伦理学究竟研究什么？”的报告；中国社会科学院哲学研究所段伟文副研究员做了题为“科技伦理：从理论框架到实践建构”的报告。其他学者和参加会议的博士生也做了相关报告，并进行了讨论。

在“工程与技术伦理”专题研讨会上，浙江大学丛杭青教授做了题为“工程师是否应当为集体行为承担道德责任？”的报告；华南理工大学肖峰教授做了题为“公众责任意识的技术性生成”的报告，西南交通大学肖平教授做了题为“工程责任的受影响视角审视”的报告；日本神户大学羽地亮教授做了题为“日本的工程伦理”的报告；日本神户大学的博士生藤木笃先生做了题为“日本工程伦理的某些案例研究”的报告。其他学者也做了相关报告，对技术伦理和工程伦理相关问题各抒己见，思想交流十分活跃。

在“环境与生命伦理”专题研讨会上，哈尔滨工业大学叶平教授做了题为“生态文明视野中的生态伦理问题”的报告；华南师范大学范冬萍教授做了题为“从生态中心主义走向生态整体主义——复杂整体论的启示”的报告；中国社会科学院应用伦理研究中心王延光研究员做了题为“生命伦理学及应用：从理论到实践”的报告；大连海事大学史兆光教授做了题为“转基因技术风险的伦理分析”的报告；中国协和医科大学张新庆博士做了题为“人类遗传数据库的构建：伦理、管理问题与对策”的报告；武汉理工大学毛新志博士做了题为“基因专利的伦理审视”的报告。到会的学者们就生态伦理和生命伦理的有关问题进行了深入的探讨。

在本次会议上，中国自然辩证法研究会科学技术与工程伦理专业委员会正式宣告成立。会议宣布了专业委员会组成人员名单、章程和今后设想。会议初步决定2009年5月在昆明理工大学召开下一次科学技术与工程伦理学术研讨会。

中国自然辩证法研究会科学技术与工程伦理专业委员会名单

名誉理事长：

邱仁宗

学术顾问：

金吾伦 刘大椿 李伯聪 刘则渊 陈凡 张华夏 余谋昌 杜治政

殷正坤

理事长：

王前

副理事长：

朱葆伟 曹南燕 周程 丛杭青 叶平 赵明杰 甘绍平

常务理事：

段伟文 李建会 李世新 丛亚丽 翟晓梅 徐宗良 王阳 陈爱华 肖峰

毛新志 李三虎 曾华锋 李伦 韩跃红 王健 乐爱国 洪晓楠 范冬萍

田鹏颖 肖平

理事：

王延光 张新庆 樊春良 李侠 史兆光 王国豫 徐炎章 朱法贞 杨水旻

李锐锋 高兆明 丁云龙 陈刚 梁军 徐治立 张培富 王子彦 许志晋

张富国 吴永忠 刘鹤玲 雷毅 陈琦 胡新和 邓波 黄丽华 高菊 常立农

秘书长：

王国豫

来自：《中国自然辩证法研究会》网
(杨慧民供稿)

中国社会科学院应用伦理研究中心

北京建国门内大街5号 邮政编码：100732 电话与传真：0086-10-85195511

电子信箱：cassethics@yahoo.com.cn